

กระทู้ถามที่ ๕๐๔ ร.

สภาผู้แทนราษฎร

๑๔ สิงหาคม ๒๕๕๒

เรื่อง การประกันราคาข้าว มันสำปะหลัง ยางพารา และอ้อย

กราบเรียน ประธานสภาผู้แทนราษฎร

ข้าพเจ้าขอตั้งกระทู้ถาม ถาพนายกรัฐมนตรี ดังต่อไปนี้

เกษตรกรส่วนใหญ่ของประเทศปลูกพืชเศรษฐกิจหลักคือ ข้าว ยางพารา มันสำปะหลัง และอ้อย ซึ่งได้มีการขยายพันธุ์ในการปลูกพืชดังกล่าวเพิ่มขึ้นมาก เนื่องจากคาดว่าจะมีผลผลิตออกสู่ตลาดเพิ่มมากขึ้นเพียงพอต่อความต้องการของตลาดผู้บริโภค แต่ปรากฏว่าราคาของผลผลิตเหล่านั้นกลับลดลงในขณะที่ต้นทุนปุ๋ย ต้นทุนเครื่องจักรกลเพิ่มขึ้น โดยเฉพาะเกษตรกรชาวจังหวัดมุกดาหารได้รับผลกระทบจากราคาพืชผลที่ตกต่ำเป็นอย่างมาก จึงขอเรียนถามว่า

๑. รัฐบาลมีนโยบายประกันราคาข้าว ยางพารา มันสำปะหลัง และอ้อย หรือไม่ อย่างไร ขอทราบรายละเอียด

๒. รัฐบาลมีแนวทางช่วยเหลือเกษตรกรโดยประกันราคาดังต่อไปนี้จะได้หรือไม่ อย่างไร ขอทราบรายละเอียด กล่าวคือ

๒.๑ ราคาข้าวปัจจุบันอยู่ที่ ๑,๒๐๐ บาท/กระสอบ ๑๐๐ กิโลกรัม ให้ประกันราคาข้าวล่วงหน้าที ๑,๕๐๐ - ๑,๘๐๐ บาท/กระสอบ ๑๐๐ กิโลกรัม

๒.๒ ราคามันสำปะหลังปัจจุบันอยู่ที่ ๑.๑๐ บาท/กิโลกรัม ให้ประกันราคามันสำปะหลังล่วงหน้าที ๒ - ๒.๒ บาท/กิโลกรัม

๒.๓ ราคายางพาราปัจจุบันอยู่ที่ ๔๐ บาท/กิโลกรัม ให้ประกันราคายางพาราล่วงหน้าที ๘๐ - ๑๐๐ บาท/กิโลกรัม

ทั้งนี้ เพื่อให้เกษตรกรสามารถดำรงชีพได้ในสภาวะเศรษฐกิจชะลอตัว

๓. รัฐบาลดูแลเสถียรภาพราคาสินค้าเกษตรโดยมีการจัดให้มีระบบประกันความเสี่ยงด้านราคาสินค้าเกษตร พัฒนาตลาดสินค้าเกษตรล่วงหน้าให้มีความเข้มแข็งหรือไม่ อย่างไร ขอทราบรายละเอียด

ขอให้ตอบในราชกิจจานุเบกษา

ขอแสดงความนับถืออย่างยิ่ง

วรศุภี สุวรรณปริสุทธิ

สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรครวมใจไทยชาติพัฒนา

จังหวัดมุกดาหาร

คำตอบกระทู้ถามที่ ๕๐๔ ร.

ของ นางวรศุติ สุวรรณปริสุทธิ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร

พรรครวมใจไทยชาติพัฒนา จังหวัดมุกดาหาร

เรื่อง การประกันราคาข้าว มันสำปะหลัง ยางพารา และอ้อย

ข้าพเจ้า นางพรทิวา นาคาศัย รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ ขอตอบกระทู้ถามที่ ๕๐๔ ร. ของนางวรศุติ สุวรรณปริสุทธิ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรครวมใจไทยชาติพัฒนา จังหวัดมุกดาหาร เรื่อง การประกันราคาข้าว มันสำปะหลัง ยางพารา และอ้อย โดยขอทราบว่ ๑) รัฐบาลมีนโยบายประกันราคาข้าว ยางพารา มันสำปะหลัง และอ้อยหรือไม่ อย่างไร ๒) รัฐบาลมีแนวทางช่วยเหลือเกษตรกรโดยประกันราคาจะได้หรือไม่ อย่างไร ได้แก่ ข้าวปัจจุบันราคา ๑,๒๐๐ บาท/กระสอบ ๑๐๐ กิโลกรัม ให้ประกันราคา ๑,๕๐๐ - ๑,๘๐๐ บาท/กระสอบ ๑๐๐ กิโลกรัม มันสำปะหลังปัจจุบันราคา ๑.๑๐ บาท/กิโลกรัม ให้ประกันราคา ๒ - ๒.๒ บาท/กิโลกรัม และยางพาราปัจจุบันราคา ๔๐ บาทต่อกิโลกรัม ให้ประกันราคา ๘๐ - ๑๐๐ บาทต่อกิโลกรัม เพื่อให้เกษตรกรดำรงชีพได้ในสภาวะเศรษฐกิจชะลอตัว ๓) รัฐบาลดูแลเสถียรภาพราคาสินค้าเกษตรโดยมีการจัดให้มีระบบประกันความเสี่ยงด้านราคาสินค้าเกษตร พัฒนาตลาดสินค้าเกษตรล่วงหน้าให้มีความเข้มแข็งหรือไม่ อย่างไร ข้าพเจ้าขอตอบกระทู้ถามของท่านสมาชิกผู้มีความสนใจ ดังนี้

๑. ข้าว

คณะกรรมการนโยบายข้าวแห่งชาติ ได้มีมติเมื่อวันที่ ๒๗ สิงหาคม ๒๕๕๒ และ ๑๖ กันยายน ๒๕๕๒ เห็นชอบหลักเกณฑ์และวิธีการดำเนินการประกันรายได้เกษตรกรผู้ปลูกข้าวนาปี ปีการผลิต ๒๕๕๒/๕๓ ดังนี้

๑.๑ เป้าหมายและพื้นที่ดำเนินการ ประกันรายได้เกษตรกรผู้ปลูกข้าวเปลือกหอมมะลิ ข้าวเปลือกพันธุ์ กข. ๑๕ ข้าวเปลือกหอมจังหวัด ข้าวเปลือกเจ้า ข้าวเปลือกปทุมธานี และข้าวเปลือกเหนียว ในพื้นที่เพาะปลูกข้าวทั่วประเทศ

๑.๒ ราคาและปริมาณประกันรายได้จากการขายข้าวเปลือก กำหนดราคาและปริมาณประกันรายได้จากการขายข้าวเปลือก ณ ความชื้นไม่เกิน ๑๕% ตามที่คณะอนุกรรมการนโยบายข้าวแห่งชาติด้านการผลิตเสนอ ดังนี้

ข้าวเปลือกหอมมะลิ	ตันละ ๑๕,๓๐๐ บาท	ปริมาณครัวเรือนละไม่เกิน ๑๔ ตัน
ข้าวเปลือกหอมจังหวัด	ตันละ ๑๔,๓๐๐ บาท	ปริมาณครัวเรือนละไม่เกิน ๑๖ ตัน
ข้าวเปลือกเจ้า	ตันละ ๑๐,๐๐๐ บาท	ปริมาณครัวเรือนละไม่เกิน ๒๕ ตัน
ข้าวเปลือกปทุมธานี	ตันละ ๑๐,๐๐๐ บาท	ปริมาณครัวเรือนละไม่เกิน ๒๕ ตัน
ข้าวเปลือกเหนียว	ตันละ ๙,๕๐๐ บาท	ปริมาณครัวเรือนละไม่เกิน ๑๖ ตัน

๑.๓ การกำหนดราคาเกณฑ์กลางอ้างอิง มอบหมายให้คณะอนุกรรมการกำหนดราคาเกณฑ์กลางอ้างอิงโครงการประกันรายได้เกษตรกรผู้ปลูกข้าว เป็นผู้พิจารณากำหนดราคาเกณฑ์กลางอ้างอิงที่จะใช้เป็นเกณฑ์ในการจ่ายเงินชดเชยรายได้ให้เกษตรกรผู้ปลูกข้าวทุกวันที่ ๑ และ ๑๖ ของเดือน และนำเสนอคณะกรรมการนโยบายข้าวแห่งชาติพิจารณาให้ความเห็นชอบการกำหนดหลักเกณฑ์และวิธีการกำหนดราคาเกณฑ์กลางอ้างอิงก่อนคณะอนุกรรมการกำหนดราคาเกณฑ์กลางอ้างอิงฯ พิจารณากำหนดราคาเกณฑ์กลางอ้างอิงต่อไป

๑.๔ การกำกับดูแลการประกันรายได้ ให้เป็นไปตามมติคณะรัฐมนตรี เมื่อวันที่ ๒๕ สิงหาคม ๒๕๕๒ และคำสั่งสำนักนายกรัฐมนตรี ที่ ๑๕๕/๒๕๕๒ ลงวันที่ ๒๗ สิงหาคม ๒๕๕๒ เรื่อง แต่งตั้งคณะกรรมการประสานการดำเนินงานโครงการประกันรายได้พืชผลทางการเกษตร ซึ่งมีเลขาธิการคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ เป็นประธานกรรมการ มีผู้แทนหน่วยงานที่เกี่ยวข้องเป็นกรรมการ รองเลขาธิการคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ที่ได้รับมอบหมาย เป็นกรรมการและเลขานุการ และรองปลัดสำนักนายกรัฐมนตรี รองปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ และรองกรรมการผู้จัดการธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร ที่ได้รับมอบหมาย เป็นกรรมการและผู้ช่วยเลขานุการ โดยมีอำนาจหน้าที่กำกับดูแล และเร่งรัดการดำเนินการตามแผนการดำเนินงานที่กำหนด โดยคณะกรรมการนโยบายข้าวแห่งชาติ คณะกรรมการนโยบายมันสำปะหลัง และคณะกรรมการนโยบายข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ และรายงานความก้าวหน้า ปัญหา และ

อุปสรรคในการดำเนินงานโครงการต่อคณะกรรมการนโยบายสินค้าเกษตรที่เกี่ยวข้องเพื่อนำเสนอ
คณะรัฐมนตรีต่อไป

๑.๕ ระยะเวลาดำเนินการ

(๑) ประชาสัมพันธ์โครงการ ตั้งแต่เดือนกรกฎาคม ๒๕๕๒ - มีนาคม ๒๕๕๓

(๒) การขึ้นทะเบียนเกษตรกรโดยกรมส่งเสริมการเกษตร และจัดประชุมประชาคม
โดยคณะกรรมการระดับตำบลเพื่อรับรองการผลิตข้าวของเกษตรกร ตั้งแต่เดือนกรกฎาคม - ๓๑ ตุลาคม
๒๕๕๒ ยกเว้นภาคใต้ ตั้งแต่กรกฎาคม ๒๕๕๒ - ๒๘ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๓

(๓) การจัดทำสัญญาประกันรายได้ โดย ธ.ก.ส. ตั้งแต่เดือนสิงหาคม - พฤศจิกายน
๒๕๕๒

(๔) ในกรณีมีเหตุอันสมควรต้องทบทวนการผลิตของเกษตรกร คณะกรรมการ
ระดับตำบลอาจจะพิจารณาจัดให้มีการประชุมประชาคมและ/หรือสุ่มสอบการผลิตของเกษตรกรอีกครั้งหนึ่ง
ตั้งแต่เดือนกันยายน ๒๕๕๒ เป็นต้นไป

(๕) ระยะเวลาใช้สิทธิประกันรายได้ ตั้งแต่เดือนตุลาคม ๒๕๕๒ - กุมภาพันธ์
๒๕๕๓ ยกเว้นภาคใต้ตั้งแต่เดือนกุมภาพันธ์ - พฤษภาคม ๒๕๕๓

(๖) การประกาศราคาเกณฑ์กลางอ้างอิง คณะอนุกรรมการกำหนดราคาเกณฑ์กลาง
อ้างอิงโครงการประกันรายได้เกษตรกรผู้ปลูกข้าว เป็นผู้กำหนดและประกาศราคาเกณฑ์กลางอ้างอิง
ตั้งแต่เดือนตุลาคม ๒๕๕๒ - กุมภาพันธ์ ๒๕๕๓

(๗) ระยะเวลาโครงการ ตั้งแต่เดือนกรกฎาคม ๒๕๕๒ - กรกฎาคม ๒๕๕๓

๑.๖ เกษตรกรผู้มีสิทธิเข้าร่วมโครงการ ฯ

(๑) เป็นเกษตรกรผู้ขึ้นทะเบียนผู้ปลูกข้าว ปีการผลิต ๒๕๕๒/๕๓ กับ
กรมส่งเสริมการเกษตร กระทรวงเกษตรและสหกรณ์

(๒) เป็นเกษตรกรผู้มีหนังสือรับรองการขึ้นทะเบียนการปลูกข้าว ปี ๒๕๕๒/๕๓
ที่ออกโดย กรมส่งเสริมการเกษตร

(๓) เป็นเกษตรกรผู้ผลิตข้าวเปลือกนาปีด้วยตนเองและกรรมสิทธิ์ยังเป็นของ
เกษตรกร

(๔) เกษตรกรสามารถขอใช้สิทธิเข้าร่วมโครงการฯ ได้ครัวเรือนละ ๑ ราย ยกเว้นเกษตรกรที่อยู่ในบ้านเดียวกัน แต่แยกการทำกินพื้นที่เพาะปลูกข้าวเป็นของตนเองอย่างชัดเจน สามารถเข้าร่วมโครงการฯ ได้มากกว่า ๑ ราย

๑.๗ การจัดทำสัญญาประกันรายได้

เกษตรกรต้องจัดทำสัญญาประกันรายได้กับ ธ.ก.ส. สาขาในพื้นที่ที่เป็นภูมิลำเนา (ตามทะเบียนบ้าน) ของเกษตรกร สำหรับเกษตรกรที่ทำการเพาะปลูกข้าวคนละจังหวัดที่เป็นภูมิลำเนา และมีความจำเป็นไม่สามารถเดินทางไปทำสัญญาประกันรายได้ที่จังหวัดที่เป็นภูมิลำเนาได้อนุโลม ให้เกษตรกรทำสัญญาประกันรายได้กับ ธ.ก.ส. สาขาในพื้นที่เพาะปลูกได้ตามความจำเป็นเป็นรายๆ ไป

๑.๘ วิธีการและขั้นตอนดำเนินการ

(๑) การประชาสัมพันธ์โครงการฯ โดยกรมส่งเสริมการเกษตร กรมการค้าภายใน และ ธ.ก.ส.

(๒) การรับขึ้นทะเบียนเกษตรกรผู้ปลูกข้าวในปี ปีการผลิต ๒๕๕๒/๕๓ โดยกรมส่งเสริมการเกษตร

(๓) การประชุมประชาคม เพื่อรับรองการผลิตข้าวของเกษตรกรโดยคณะกรรมการระดับตำบล ซึ่งประกอบด้วย องค์การบริหารส่วนตำบล กำนัน ผู้ใหญ่บ้าน เกษตรตำบล และ ธ.ก.ส. ภายใต้การกำกับดูแลของกระทรวงมหาดไทย กระทรวงเกษตรและสหกรณ์

(๔) การรับสมัครเกษตรกรเข้าร่วมโครงการฯ โดย ธ.ก.ส. รับสมัครเกษตรกร ผู้ประสงค์ประกันรายได้ตามโครงการ และจัดทำสัญญาประกันรายได้

(๕) ในกรณีที่มีเหตุอันสมควรต้องทบทวนการผลิตของเกษตรกร คณะกรรมการระดับตำบล ซึ่งประกอบด้วย องค์การบริหารส่วนตำบล กำนัน ผู้ใหญ่บ้าน เกษตรตำบล และ ธ.ก.ส. อาจจะพิจารณาจัดให้มีการประชุมประชาคมและหรือสุ่มสอบการผลิตอีกครั้งหนึ่งก็ได้

(๖) การประกาศราคาเกณฑ์กลางอ้างอิง โดยคณะอนุกรรมการกำหนดราคา เกณฑ์กลางอ้างอิงข้าวเปลือก

(๗) การขอรับเงินชดเชยส่วนต่างราคา เกษตรกรขอรับเงินชดเชยรายได้ ตามปริมาณที่ขึ้นทะเบียนเกษตรกร และจัดทำสัญญาประกันรายได้หรือตามผลการตรวจสอบการผลิตของคณะกรรมการตรวจสอบระดับตำบล ตามระยะเวลาที่กำหนดในสัญญา

(๘) การจ่ายเงินชดเชยรายได้เมื่อราคาเกณฑ์กลางอ้างอิงต่ำกว่าราคาประกันให้เกษตรกร ธ.ก.ส. จะจ่ายเงินชดเชยรายได้ให้แก่เกษตรกรภายใน ๓ วันทำการนับถัดจากวันที่ขอใช้สิทธิประกันรายได้ของเกษตรกร ตามอัตราส่วนต่างระหว่างราคาประกันกับราคาเกณฑ์กลางอ้างอิงที่คณะกรรมการกำหนดราคาเกณฑ์กลางอ้างอิงกำหนด ซึ่งผ่านการเห็นชอบของประธานกรรมการนโยบายข้าวแห่งชาติแล้ว

(๙) การรายงานผล ธ.ก.ส. สาขาจัดทำรายงานการจ่ายเงินชดเชยให้แก่เกษตรกรให้แก่ จำนวนเกษตรกร และจำนวนเงินที่จ่ายชดเชยตามราคาเกณฑ์กลางอ้างอิง โดยแจ้งต่อ ธ.ก.ส. สำนักงานใหญ่ ปลัดจังหวัด ในฐานะเลขานุการคณะกรรมการนโยบายข้าวแห่งชาติระดับจังหวัด และกรมการค้าภายใน ในฐานะฝ่ายเลขานุการคณะกรรมการนโยบายข้าวแห่งชาติ เพื่อติดตามผลการดำเนินการตามโครงการ

๑.๕ การกำกับดูแล

(๑) คณะกรรมการประสานการดำเนินงานโครงการประกันรายได้พืชผลทางการเกษตร เป็นผู้กำกับดูแลและเร่งรัดการดำเนินการตามแผนการดำเนินงานที่กำหนด และรายงานความก้าวหน้า ปัญหา และอุปสรรคในการดำเนินงานโครงการต่อคณะกรรมการนโยบายข้าวแห่งชาติ เพื่อนำเสนอคณะรัฐมนตรีต่อไป

(๒) จังหวัดแหล่งผลิตโดยคณะกรรมการนโยบายข้าวแห่งชาติระดับจังหวัด ดำเนินการ ๑) ติดตาม กำกับดูแลการดำเนินโครงการ ฯ ให้เป็นไปด้วยความเรียบร้อยและโปร่งปราม เพื่อให้การค้าขายปกติเกิดความเป็นธรรม ๒) รายงานภาวะราคาซื้อขายข้าวเปลือกในจังหวัดต่อคณะกรรมการกำหนดราคาเกณฑ์กลางอ้างอิงเป็นประจำทุกวัน

๑.๑๐ หน่วยงานดำเนินโครงการฯ

(๑) กรมส่งเสริมการเกษตร ดำเนินการขึ้นทะเบียนเกษตรกรผู้ปลูกข้าวนาปี ปีการผลิต ๒๕๕๒/๕๓ และจัดทำประชาคมเพื่อออกหนังสือรับรองให้เกษตรกร และประชาสัมพันธ์โครงการ ฯ เป็นต้น

(๒) ธ.ก.ส. เป็นหน่วยงานหลักดำเนินการทำสัญญาประกันรายได้ตามหลักเกณฑ์ที่กำหนดจ่ายเงินชดเชยส่วนต่างระหว่างราคาประกันกับราคาเกณฑ์กลางอ้างอิง การประชาสัมพันธ์ และร่วมกับจังหวัดแหล่งผลิตจัดประชุมชี้แจงการดำเนินโครงการ ฯ เป็นต้น

(๓) จังหวัดแหล่งผลิต โดยคณะกรรมการนโยบายข้าวแห่งชาติระดับจังหวัด ร่วมกับ ช.ก.ส. จัดประชุมชี้แจงนโยบายและมาตรการ รวมทั้งทำความเข้าใจกับเกษตรกร เพื่อให้การดำเนินโครงการ ฯ เป็นไปด้วยความเรียบร้อย และรายงานภาวะการซื้อขาย และสถานการณ์ข้าวเปลือกภายในจังหวัดต่อคณะกรรมการกำหนดราคาเกณฑ์กลางอ้างอิงเป็นประจำทุกวัน

(๔) กรมการค้าภายใน ปฏิบัติงานในฐานะฝ่ายเลขานุการคณะกรรมการนโยบายข้าวแห่งชาติด้านการตลาด และคณะกรรมการนโยบายข้าวแห่งชาติ เช่น การจัดประชุมและนำเสนอข้อมูลประกอบการพิจารณาในการกำหนดนโยบาย มาตรการ หลักเกณฑ์ และวิธีดำเนินการ จัดประชุมชี้แจงมาตรการประสานการดำเนินโครงการกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง และในฐานะฝ่ายเลขานุการคณะกรรมการกำหนดราคาเกณฑ์กลางอ้างอิงดำเนินการจัดประชุมเพื่อพิจารณากำหนดราคาเกณฑ์กลางอ้างอิงและประชาสัมพันธ์ราคาเกณฑ์กลางอ้างอิงให้ผู้เกี่ยวข้องเพื่อดำเนินการต่อไป

๒. มั่นสำปะหลัง

๒.๑ รัฐบาลมีความจำเป็นในการประกันราคามันสำปะหลัง โดยปรับเปลี่ยนวิธีการช่วยเหลือเกษตรกรให้มีประสิทธิภาพยิ่งขึ้นและเป็นประโยชน์ต่อพี่น้องเกษตรกรอย่างแท้จริงและทั่วถึงโดยใช้วิธีการประกันความเสี่ยงด้านราคาสินค้าเกษตร โดยมีวัตถุประสงค์ที่สำคัญ ๓ ประการคือ ประการแรก เพื่อป้องกันความเสี่ยงให้กับเกษตรกร ให้ได้รับราคาผลผลิตที่สูงขึ้นตลอดจนมีรายได้ที่แน่นอน ลดปัญหาการขาดทุนจากการผลิตและเกษตรกรจะได้รับการช่วยเหลือทุกครัวเรือน ประการที่สอง เพื่อลดภาระค่าใช้จ่ายของรัฐบาลในการช่วยเหลือเกษตรกรเพราะเป็นการชดเชยส่วนต่างระหว่างราคาประกันกับราคาตลาดอ้างอิงแทนการจ่ายเงินกู้เพื่อรับจำนำ และรัฐบาลไม่มีภาระการบริหารจัดการสต็อก ประการสุดท้าย กลไกการ ซื้อขายดำเนินการได้อย่างปกติ เกิดเสถียรภาพด้านราคาของผลิตผลการเกษตร และสามารถแข่งขันในตลาดโลกได้

นโยบายของรัฐบาลในการประกันราคามันสำปะหลัง ขอเรียนว่า คณะรัฐมนตรี ได้มีมติเมื่อวันที่ ๒๖ พฤษภาคม ๒๕๕๒ เห็นชอบในหลักการประกันราคามันสำปะหลังปี ๒๕๕๒/๕๓ โดยกำหนดราคาประกันหัวมันสำปะหลังสดที่เชื่อแป้ง ๒๕% ทั่วประเทศ กิโลกรัมละ ๑.๗๐ บาท เกษตรกรต้องมีหนังสือรับรองการขึ้นทะเบียนเกษตรกรที่กรมส่งเสริมการเกษตรออกให้ และให้เกษตรกรที่ประสงค์ที่จะเข้าร่วมโครงการ ฯ ทำสัญญาประกันราคากับธนาคารเพื่อการเกษตรและ

สหกรณ์การเกษตร (ช.ก.ส.) โดยเกษตรกรจะได้รับเงินชดเชยเป็นส่วนต่างราคาประกันกับราคาตลาดอ้างอิง โดยมีคณะกรรมการกำหนดราคาตลาดอ้างอิงมันสำปะหลัง กำหนดราคาอ้างอิงเพื่อใช้เป็นเกณฑ์ในการจ่ายส่วนต่างระหว่างราคาประกันกับราคาตลาดอ้างอิงให้เกษตรกรผู้ปลูกมันสำปะหลัง

๒.๒ คณะรัฐมนตรีมีมติเมื่อวันที่ ๒๖ พฤษภาคม ๒๕๕๒ เห็นชอบในหลักการประกันราคาด้านมันสำปะหลังปี ๒๕๕๒/๕๓ โดยกำหนดราคาประกันหัวมันสำปะหลังสดที่เชื้อแป้ง ๒๕% ทั่วประเทศ กิโลกรัมละ ๑.๗๐ บาท เพื่อให้เกษตรกรใช้ประกอบการตัดสินใจเพาะปลูก โดยใช้เกณฑ์ต้นทุนการผลิตรวมค่าขนส่งและผลตอบแทนให้เกษตรกรร้อยละ ๒๕ การประกันราคาด้านมันสำปะหลังล่วงหน้าต่อกิโลกรัมละ ๒ - ๒.๒๐ บาท เป็นราคาที่ไม่สอดคล้องกับราคาตลาดในปัจจุบัน และเป็นภาระด้านงบประมาณของรัฐบาลด้วย อย่างไรก็ตาม หากสถานการณ์ด้านการผลิตและการตลาดเปลี่ยนแปลงเกษตรกรก็อาจจะได้รับราคาสูงกว่ากิโลกรัมละ ๑.๗๐ บาท โดยรัฐบาลไม่มีภาระด้านงบประมาณในการจ่ายชดเชยส่วนต่างราคา

๓. ยางพารา

๓.๑ ในปีนี้รัฐบาลได้นำนโยบายการประกันราคาผลผลิตการเกษตรมาใช้เป็นปีแรก โดยประกันราคาพืชเศรษฐกิจหลัก ๓ ชนิด ได้แก่ ข้าวเปลือกกนาปี มันสำปะหลัง และข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ ส่วนการแก้ไขปัญหาการยางพาราตกต่ำนั้น คณะรัฐมนตรีได้อนุมัติวงเงินกู้จาก ช.ก.ส. จำนวน ๘,๐๐๐ ล้านบาท เพื่อให้สถาบันเกษตรกรรวบรวมน้ำยางสดและยางแผ่นดิบจากสมาชิก ๒๐๐,๐๐๐ ตัน มาแปรรูปแล้วเก็บสต็อกไว้รอจำหน่ายเมื่อราคาเหมาะสม

๓.๒ แนวทางช่วยเหลือเกษตรกร กระทรวงพาณิชย์ได้มอบหมายให้กรมการค้าภายในติดตามสถานการณ์ยางพาราอย่างใกล้ชิดและรับทราบว่า ในช่วงตั้งแต่กลางเดือนกันยายน ๒๕๕๑ ได้เกิดวิกฤตการณ์เงินในสหรัฐอเมริกา ซึ่งส่งผลกระทบต่อเศรษฐกิจโลกอย่างรุนแรงทำให้ยอดจำหน่ายรถยนต์ทั่วโลกมีแนวโน้มลดลง จีนซึ่งเป็นผู้นำเข้ายางรายใหญ่จากไทย และเป็นผู้ผลิตยางล้อรถยนต์รายใหญ่ส่งตลาดสหรัฐอเมริกา ต้องชะลอการซื้อวัตถุดิบยางประกอบกับราคาน้ำมันดิบและสินค้าโภคภัณฑ์ผันผวนในทิศทางขาลง ส่งผลให้ราคายางในประเทศลดลงอย่างรวดเร็วและต่อเนื่อง โดยราคายางแผ่นดิบที่เกษตรกรขายได้ลดลงจาก กิโลกรัมละ ๕๕.๖๘ บาทในเดือนกรกฎาคม ๒๕๕๑ เหลือเพียง

กิโลกรัมละ ๓๔.๐๕ บาท ในเดือนธันวาคม ๒๕๕๑ ซึ่งจากปัญหาราคายางพาราตกต่ำดังกล่าว รัฐบาลได้ดำเนินการแก้ไข ดังนี้

๓.๒.๑ มติคณะรัฐมนตรี

(๑) วันที่ ๒๘ มกราคม ๒๕๕๒ คณะรัฐมนตรีมีมติ ๑) เห็นชอบ โครงการสนับสนุนสถาบันเกษตรกรแปรรูปยางเพิ่มมูลค่าเพื่อแก้ไขปัญหาราคายางตกต่ำ ตามที่กระทรวง เกษตรและสหกรณ์ (กษ.) เสนอ โดยให้สถาบันเกษตรกรรวบรวมน้ำยางสดและยางแผ่นดิบจาก สมาชิก ๒๐๐,๐๐๐ ตัน มาแปรรูปแล้วเก็บสต็อกไว้รอจำหน่ายเมื่อราคาเหมาะสม ๒) อนุมัติวงเงินกู้ จาก ธ.ก.ส. ๘,๐๐๐ ล้านบาท โดยให้เร่งระดมผลผลิตเพื่อปิดบัญชีภายใน ๑ ปี และเมื่อวันที่ ๒๘ กรกฎาคม ๒๕๕๒ คณะรัฐมนตรีเห็นชอบให้ขยายระยะเวลาโครงการ ฯ จากเดิม ๓๑ ธันวาคม ๒๕๕๒ เป็น ๓๑ ธันวาคม ๒๕๕๓ ตามที่ กษ. เสนอ

(๒) วันที่ ๒๔ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๒ คณะรัฐมนตรีมีมติ ตั้งคณะกรรมการ นโยบายยางธรรมชาติ เพื่อให้เป็นกลไกระดับชาติในการจัดทำแผนปฏิบัติการเชิงกลยุทธ์ที่สามารถ ดูแลสินค้ายางพาราแบบครบวงจร ตั้งแต่การรักษาเสถียรภาพราคา การขึ้นทะเบียนเกษตรกร การผลิต การแปรรูป การควบคุมคุณภาพมาตรฐาน การบริหารสต็อก การตลาด และการวิจัยและพัฒนาสินค้า ตลอดห่วงโซ่ อุปทาน รวมทั้งการพิจารณาความเหมาะสมและความจำเป็นในการขอใช้แหล่งเงินต่าง ๆ

(๓) วันที่ ๒๕ สิงหาคม ๒๕๕๒ คณะรัฐมนตรีมีมติ อนุมัติ การดำเนินการตามโครงการสนับสนุนสถาบันเกษตรกรแปรรูปยางพารา เพื่อเพิ่มมูลค่าแก้ไขปัญหา ยางพาราตกต่ำ โดยให้องค์การสวนยาง (อ.ส.ย.) กู้เงินจาก ธ.ก.ส. จำนวน ๕,๐๐๐ ล้านบาท ในอัตราดอกเบี้ยร้อยละ ๐ จากวงเงินจำนวน ๘,๐๐๐ ล้านบาท เพื่อใช้เป็นเงินทุนหมุนเวียนดำเนินงาน รักษาเสถียรภาพราคายางพารา ด้วยการซื้อยางจากสถาบันเกษตรกรที่ไม่สามารถแปรรูปหรืออัดก้อน หรือขายออกไปต่างประเทศ โดยใช้ราคานำตลาดเป็นเกณฑ์ เพื่อให้ราคาสูงขึ้นตามเป้าหมายของ คณะกรรมการนโยบายยางธรรมชาติ และมีเป้าหมายในการเก็บสต็อกประมาณ ๑๒๐,๐๐๐ ตัน พร้อม ให้จำหน่ายไปต่างประเทศ ซึ่งให้กระทรวงการคลังเป็นผู้กำกับราคา สำหรับการเหมาจ่ายค่าบริการ ในการดำเนินการดังกล่าว คิด อ.ส.ย. ในอัตราร้อยละ ๓ ของวงเงินที่ใช้ซื้อยางจริง ในการเบิกจ่าย บกกลางของงบประมาณรายจ่ายประจำปี รายการเงินสำรองจ่ายเพื่อกรณีฉุกเฉินหรือจำเป็น

๓.๒.๒ คณะกรรมการนโยบายยางธรรมชาติ มีมติดังนี้

(๑) เห็นชอบร่างยุทธศาสตร์พัฒนายางพารา พ.ศ. ๒๕๕๒ - ๒๕๕๖ และมอบหมายให้ กรมวิชาการเกษตร นำข้อคิดเห็นของคณะกรรมการไปปรับปรุงยุทธศาสตร์พัฒนายางพาราให้สมบูรณ์และนำเสนอให้คณะรัฐมนตรีพิจารณา สำหรับยุทธศาสตร์ ฯ มีวัตถุประสงค์ ๑) เพื่อปรับปรุงประสิทธิภาพการผลิต และพัฒนาระบบ ๒) สร้างความเข้มแข็งและเพิ่มความสามารถในการแข่งขันให้ผู้ประกอบการ และพัฒนาให้ไทยเป็นศูนย์กลางอุตสาหกรรมยางของภูมิภาค ๓) สนับสนุนให้มีการเพิ่มมูลค่ายางโดยการแปรรูปและนำยางธรรมชาติ มาผลิตเป็นผลิตภัณฑ์ยางเพิ่มขึ้น และมีเป้าหมายให้ไทยครองความเป็นหนึ่งในด้านการผลิต/ส่งออกยาง และเพิ่มปริมาณการใช้ยางในประเทศจาก ๓๗๓,๖๕๕ ตัน ในปี ๒๕๕๐ เป็น ๖๐๐,๐๐๐ ตันในปี ๒๕๕๖ ทั้งนี้ ประกอบด้วย ๑) กลยุทธ์ คือ ๑) เพิ่มประสิทธิภาพการผลิตยางและคุณภาพยาง ๒) พัฒนาระบบตลาดยางในประเทศและต่างประเทศ ๓) พัฒนาด้านอุตสาหกรรมแปรรูปยางและผลิตภัณฑ์ยาง ๔) ปรับปรุงระบบบริหารจัดการภาครัฐ ๕) พัฒนาบุคลากรทุกภาคส่วน ๖) การสนับสนุนด้านเงินทุน ๗) สนับสนุนการวิจัยเพื่อการผลิต การตลาดและอุตสาหกรรมยาง

(๒) สนับสนุนให้ใช้ยางพาราภายในประเทศ โดยในการทำถนน ให้ผสมยางพารากับยางมะตอย

(๓) แลกเปลี่ยนยางพารากับสินค้าอื่นในรูปแบบความร่วมมือระหว่างรัฐบาลกับรัฐบาล

(๔) จัดตั้งคณะกรรมการเพื่อแปรสภาพสินค้าเกษตรให้เป็นตราสารทางการเงินเพื่อใช้ในการรักษาเสถียรภาพราคาสินค้าเกษตรของประเทศ

(๕) ให้สถาบันเกษตรกร รวบรวมยางแปรรูปแล้วส่งมอบให้องค์การสวนยาง (อ.ส.ย.) เพื่อให้ อ.ส.ย. จัดเก็บเข้าโกดัง และ อ.ส.ย. นำมูลค่ายางที่จัดเก็บไปจำนำกับ ธ.ก.ส. เพื่อจะได้นำเงินมาจ่ายให้กับเกษตรกรเต็มมูลค่ายาง ทั้งนี้ หากสถาบันเกษตรกรสามารถดำเนินการขายได้เอง ก็สามารถดำเนินการได้

(๖) เมื่อ อ.ส.ย.ขายยางได้แล้ว ถ้ามีกำไรให้พิจารณาแบ่งปัน ให้สถาบันเกษตรกรตามความเหมาะสม โดยให้ อ.ส.ย. ทำแผนการแบ่งกำไร และแผนการตลาดว่าจะขายอย่างไร เพื่อดึงราคาขายให้สูงขึ้น

(๓) ให้เสนอคณะรัฐมนตรี อนุมัติให้ อ.ส.ย. ดำเนินการต่อยอดจากสถาบันเกษตรกร โดยซื้อยาง แปรรูป และส่งออก เพื่อชิงราคาให้สูงขึ้น โดยขอใช้วงเงินกู้ ๘,๐๐๐ บาท ให้ อ.ส.ย. ใช้วงเงินดังกล่าว จำนวน ๕,๐๐๐ ล้านบาท เพื่อชื้อน้ำตาลเป็นคราวๆ ไป

๓.๒.๓ การประชุมของ ๓ ประเทศผู้ผลิตยางพารารายใหญ่

(๑) สภาความร่วมมือด้านยางระหว่างประเทศ (International Tripartite Rubber Cooperation : ITRC) ซึ่งมีไทย มาเลเซีย และอินโดนีเซีย ได้มีมติ (๒๕ - ๓๐ ตุลาคม ๒๕๕๑) ให้ ๑) เร่งรัดการปลูกแทนต้นยางเก่าของ ๓ ประเทศ ในปี ๒๕๕๒ จำนวน ๑.๐๖ ล้านไร่ จะลดผลผลิตได้ ๒.๑๕ แสนตัน ๒) ควบคุมพื้นที่ปลูกยางไม่ให้ยางล้นตลาด ๓) การชะลอการกรีดและขายยาง ๔) สมาคมผู้ค้ายางทั้ง ๓ ประเทศจะไม่ลดราคาขายที่มีการตกลงไว้กับผู้ซื้อ

(๒) บริษัทร่วมทุนยางพาราระหว่างประเทศ (International Rubber Consortium Limited : IRCo) ซึ่งมีผู้ผลิตยางรายใหญ่ ๓ ประเทศดังกล่าว ได้มีมติ (๑๓ ธันวาคม ๒๕๕๑) ให้ลดปริมาณส่งออกยางในปี ๒๕๕๒ รวม ๓๐๐,๐๐๐ ตัน

(๓) สมาคมประเทศผู้ผลิตยางธรรมชาติ (Association of Natural Rubber Producing Countries : ANRPC) ซึ่งมีสมาชิก จีน อินเดีย อินโดนีเซีย มาเลเซีย ปาปัวนิวกินี สิงคโปร์ ศรีลังกา ไทย และเวียดนาม มีมติเห็นชอบในหลักการให้สมาชิก ๑) ผลักดันให้เกษตรกรโค่นต้นยางเก่าอายุ ๒๕ ปีขึ้นไป และปลูกทดแทน พื้นที่เป้าหมาย ๑.๐๖ ล้านไร่/ปี (ไทย ๔ แสนไร่/ปี ซึ่งปี ๒๕๕๒ จะลดผลผลิตได้กว่า ๘๐,๐๐๐ ตันจากที่ผลิตได้ปีละ ๓.๐๖ ล้านตัน) และ ๒) ให้ลดจำนวนวันกรีดยาง จากเดิมที่กรีด ๓ วัน/สัปดาห์ เหลือ ๒ วัน/สัปดาห์

๓.๒.๔ การดำเนินการของกระทรวงพาณิชย์ ขอเรียนว่า ปัญหาการขาดการตกต่า นั้น กระทรวงเกษตรและสหกรณ์เป็นหน่วยงานที่มีบทบาทในการแก้ไขปัญหาดังกล่าว เนื่องจากมีพระราชบัญญัติควบคุมยาง พ.ศ. ๒๕๔๒ เป็นกลไกในการควบคุมและกำกับดูแลการประกอบธุรกิจเกี่ยวกับยางเป็นระบบครบวงจรตั้งแต่ การผลิต การค้า และการแปรรูป และมีหลายหน่วยงานที่ดูแลในเรื่องยางพารา ได้แก่ สถาบันวิจัยยาง กรมวิชาการเกษตร องค์การสวนยาง และสำนักงานกองทุนสงเคราะห์การทำสวนยาง อย่างไรก็ตาม กระทรวงพาณิชย์ได้ดำเนินการในส่วนที่เกี่ยวข้อง ดังนี้ (๑) สนับสนุน

ให้สินค้ายางพาราเข้าไปซื้อขายในตลาดสินค้าเกษตรล่วงหน้าแห่งประเทศไทย (AFET) มากยิ่งขึ้น ซึ่งปัจจุบันราคาที่ซื้อขายล่วงหน้ายางแผ่นรมควันชั้น ๓ ในตลาด AFET ได้ใช้อ้างอิงในตลาดซื้อขายล่วงหน้า TOCOM ของประเทศญี่ปุ่นด้วยแล้ว (๒) กำหนดให้สินค้ายางพารา (น้ำยางสด ยางแผ่นดิบ และเศษยาง) ต้องแสดงราคาซื้อขาย (๓) ตรวจสอบเครื่องชั่งน้ำหนักการซื้อขายยางพารา (๔) ขอความร่วมมือผู้ประกอบการค้าปุ๋ยเคมีรายใหญ่ปรับลดราคาปุ๋ยเคมีให้สอดคล้องกับต้นทุน

๓.๒.๕ สถานการณ์และแนวโน้ม ตั้งแต่เดือนมกราคม - สิงหาคม ๒๕๕๒ ราคาขางได้มีแนวโน้มสูงขึ้นเป็น กิโลกรัมละ ๔๑.๕๓, ๔๔.๖๔, ๔๔.๑๘, ๔๘.๐๓, ๕๑.๓๐, ๕๐.๖๕ ๕๐.๒๘ และ ๖๐.๐๘ บาท ตามลำดับ และในช่วงสัปดาห์ที่ ๑ ของเดือนกันยายน ๒๕๕๒ ราคาสูงขึ้นเป็น ๖๒.๗๕ บาท เนื่องจากทางภาคใต้ของไทยยังมีฝนตกหนักทำให้ผลออกสู่ตลาดน้อยลง ประกอบกับตลาดต่างประเทศโดยเฉพาะจีนและญี่ปุ่นมีความต้องการใช้ยางพารามากขึ้นจากการที่อุตสาหกรรมยานยนต์ขยายตัวตามการฟื้นตัวของเศรษฐกิจโลก และราคาน้ำมันดิบที่อยู่ในเกณฑ์สูง คาดว่าราคาขางยังมีแนวโน้มสูงขึ้นอีก เนื่องจากประเทศจีนซึ่งเป็นตลาดใหญ่ยังคงมีความต้องการยางเพื่อใช้อุตสาหกรรมยานยนต์ที่เติบโตอย่างต่อเนื่อง จากแผนกระตุ้นเศรษฐกิจภายในของจีนและเศรษฐกิจโลกเริ่มปรับตัวดีขึ้น ประกอบกับการดำเนินการตามโครงการสนับสนุนสถาบันเกษตรกรแปรรูปยางเพื่อเพิ่มมูลค่าเพื่อแก้ไขปัญหาราคายางตกต่ำ ๆ และราคาน้ำมันดิบในตลาดโลกมีแนวโน้มสูงขึ้น

๔. อ้อย

รัฐบาลไม่มีนโยบายประกันราคาอ้อย เนื่องจากอ้อยเป็นสินค้าที่มีการแก้ไขอย่างเป็นระบบโดยกระทรวงอุตสาหกรรมกำกับดูแลอยู่แล้ว โดยมีคณะกรรมการอ้อยและน้ำตาลทรายเป็นผู้ดำเนินมาตรการควบคุมการผลิตตามโควตาเพื่อรักษาเสถียรภาพด้านราคา และระบบแบ่งปันผลประโยชน์ระหว่างชาวไร้อ้อยและโรงงานน้ำตาล (๓๐:๓๐) ให้เป็นไปตาม พระราชบัญญัติอ้อยและน้ำตาลทราย พ.ศ. ๒๕๒๓

นอกจากนี้ คณะรัฐมนตรีได้มีมติ เมื่อวันที่ ๘ กรกฎาคม ๒๕๕๑ เห็นชอบแผนปฏิบัติการพัฒนาอ้อย ระยะ ๓ ปี (๒๕๕๒ - ๒๕๕๔) เพื่อพัฒนาอุตสาหกรรมอ้อยและน้ำตาลทราย โดยมีเป้าหมายในการเพิ่มผลผลิตอ้อย (เฉลี่ยทั่วประเทศ) จากเดิม ๑๑ ตัน/ไร่ เป็น ๑๕ ตัน/ไร่

และค่าความหวานจากเดิม ๑๐ ซี.ซี.เอส เป็น ๑๑ ซี.ซี.เอส ดังนี้ (๑) แผนงานการวิจัยและขยาย อ้อยพันธุ์ดี (๒) แผนงานการปรับปรุงบำรุงดินและการใช้ปุ๋ยอย่างมีประสิทธิภาพ (๓) แผนงาน การพัฒนาแหล่งน้ำและการบริหารจัดการน้ำ (๔) แผนงานการใช้เครื่องจักรกลการเกษตรและการเกษตรกรรม (๕) แผนงานการพัฒนาระบบการเก็บเกี่ยว ขนส่ง และระบบภูมิสารสนเทศ (๖) มาตรการส่งเสริม อุตสาหกรรมเอทานอลและการสร้างมูลค่า (๗) แผนงานการปรับโครงสร้างอุตสาหกรรม

สำหรับการดำเนินการในส่วน of กระทรวงพาณิชย์ โดยกรมการค้าภายใน ได้ดำเนินการ ดังนี้

๑. ออกประกาศคณะกรรมการ ว่าด้วยราคาสินค้าและบริการ (กกร.) กำหนดราคา จำหน่ายน้ำตาลทรายภายในประเทศ ให้เป็นไปตามมติคณะกรรมการอ้อยและน้ำตาลทรายที่เห็นชอบ ให้ปรับราคาขึ้น

๒. มาตรการควบคุมและตรวจสอบการขนย้ายและสต็อกน้ำตาลทรายในกรณีปัญหา ขาดแคลนนตาลทราย รวมทั้งติดตามภาวะการณ์จำหน่ายและราคาสินค้า ตลอดจนตรวจสอบการกักตุน สินค้าของผู้ประกอบการ

๓. การตรวจสอบเครื่องชั่งเพื่อให้เกิดความเที่ยงตรง

ขณะนี้อยู่ในช่วงการปิดหีบ ผลผลิตฤดูใหม่จะเริ่มออกสู่ตลาดในเดือนธันวาคม ๒๕๕๒ คาดว่าราคาอ้อยจะอยู่ในเกณฑ์ดีกว่าในปีที่ผ่านมา เนื่องจากราคาน้ำตาลทรายในตลาดโลกเคลื่อนไหว สูงขึ้นประกอบกับราคากากน้ำตาลซึ่งใช้ในการผลิตเอทานอลมีราคาสูงขึ้นด้วย

๕. การดูแลเสถียรภาพราคาสินค้าเกษตร โดยใช้กลไกตลาดสินค้าเกษตรล่วงหน้าแห่งประเทศไทย กระทรวงพาณิชย์ โดยกรมการค้าภายใน ได้ผลักดันให้มีการจัดตั้งตลาดสินค้าเกษตร ล่วงหน้าขึ้น ภายใต้พระราชบัญญัติการซื้อขายสินค้าเกษตร พ.ศ. ๒๕๔๒ โดยมีวัตถุประสงค์ เพื่อแก้ไขปัญหาเสถียรภาพราคาสินค้าเกษตรในระยะยาว นอกเหนือจากมาตรการแทรกแซงราคาตลาด อันจะเป็นการช่วยเหลือเกษตรกรในระยะสั้น

ตลาดสินค้าเกษตรล่วงหน้า เป็นศูนย์กลางการซื้อขายสินค้าเกษตร โดยเปิดโอกาสให้ผู้ที่เกี่ยวข้องกับสินค้าเกษตรสามารถเข้าไปซื้อขายเพื่อลดความเสี่ยงจากความผันผวนของราคาสินค้าเกษตร และส่งมอบรับมอบในอนาคต ภายใต้ตลาดล่วงหน้าที่มีกฎเกณฑ์การซื้อขายที่ชัดเจน และมีมาตรการ

ในการกำกับการซื้อขายล่วงหน้าที่เป็นธรรมและคุ้มครองประโยชน์ของผู้ที่เข้าไปซื้อผู้ขายได้ นอกจากนี้ยังเป็นแหล่งข้อมูลราคาล่วงหน้า สามารถรับรู้แนวโน้มราคาล่วงหน้า เพื่อใช้ในการวางแผนการผลิตและการตลาดให้สอดคล้องกับความต้องการของตลาดได้อย่างมีประสิทธิภาพมากขึ้น

ตลาดสินค้าเกษตรล่วงหน้าแห่งประเทศไทย (The Agricultural Futures Exchange of Thailand : AFET) ภายใต้สโลแกน “รู้ราคา รู้อนาคต ลดความเสี่ยง” เปิดการซื้อขายล่วงหน้าครั้งแรกเมื่อวันที่ ๒๘ พฤษภาคม ๒๕๔๗ ปัจจุบันมีการซื้อขายสินค้าเกษตร จำนวน ๔ รายการ ได้แก่ ยางแผ่นรมควัน ชั้น ๓ ข้าวขาว ๕% ข้าวหอมมะลิ ๑๐๐% ชั้น ๒ และมันสำปะหลังเส้น

ภาวะการซื้อขาย ปี ๒๕๕๒ มีปริมาณการซื้อขายรวม (มกราคม - กันยายน) ๑๑๘,๑๒๔ ขีดตกลง เป็นยางแผ่นรมควันชั้น ๓ ข้าวหอมมะลิ ๑๐๐% ชั้น ๒ และข้าวขาว ๕% ปริมาณ ๖๘,๖๕๐ ๒๖,๕๔๓ และ ๒๒,๙๓๑ ขีดตกลง ตามลำดับ เฉลี่ย ๖๔๕ ขีดตกลงต่อวัน

กรมการค้าภายใน ได้มีการส่งเสริมและประชาสัมพันธ์ตลาด AFET ให้กับกลุ่มเป้าหมายที่เกี่ยวข้องกับสินค้าเกษตร โดยมุ่งเน้นไปยังเกษตรกร กลุ่มเกษตรกร และสหกรณ์การเกษตร ในเวทีการสัมมนา และดำเนินการเชิงรุกโดยการเข้าพบปะโดยตรง เพื่อสร้างความรู้ความเข้าใจ และแลกเปลี่ยนความคิดเห็น รวมทั้งรับทราบปัญหาและอุปสรรคต่าง ๆ เกี่ยวกับการซื้อขายในตลาด AFET นอกจากนี้ยังได้เผยแพร่ประชาสัมพันธ์ข้อมูลราคาสินค้าเกษตรล่วงหน้าในตลาด AFET เปรียบเทียบกับราคาตลาดจริง ผ่านระบบ SMS บนมือถือ เพื่อใช้เป็นข้อมูลด้านการผลิตและการตลาด รวมทั้งผลักดันให้มีการเชื่อมโยงการใช้กลไกตลาด AFET กับการประมูลสินค้าเกษตรในสต็อกของรัฐบาล ตามโครงการแทรกแซงตลาด ในสินค้าข้าวและมันสำปะหลัง อันเป็นการเสริมสร้างกลไกตลาด AFET ให้มีการแข่งขันที่สมบูรณ์ และมีราคาล่วงหน้าใช้อ้างอิงในการซื้อขายสินค้าเกษตรได้อย่างมีประสิทธิภาพมากขึ้น ซึ่งจะส่งผลให้เกิดเสถียรภาพราคาสินค้าเกษตรได้ในระยะยาว และทำให้รัฐสามารถลดค่าใช้จ่ายในแทรกแซงราคาสินค้าเกษตรได้อีกด้วย

สำหรับการเข้าไปใช้ประโยชน์ในตลาด AFET โดยการเข้าไปขายขีดตกลงล่วงหน้าในตลาด AFET เพื่อลดความเสี่ยงของเกษตรกร กลุ่มเกษตรกร และสหกรณ์การเกษตร ยังมีความเป็นไปได้น้อย เนื่องจากการซื้อขายล่วงหน้าเป็นเรื่องใหม่ ซับซ้อน และต้องใช้เวลาในการเรียนรู้ ซึ่งภาครัฐได้มีนโยบายในการเสริมสร้างความรู้ความเข้าใจให้เป็นไปได้อย่างต่อเนื่อง แต่สิ่งที่เกษตรกร

กลุ่มเกษตรกร และสหกรณ์การเกษตร สามารถเข้าไปประโยชน์จากตลาด AFET ได้ทันที ก็คือ การเผยแพร่ ประชาสัมพันธ์ช่องทาง วิธีการในการรับรู้ข้อมูลข่าวสารราคาและแนวโน้มของราคา ๖ - ๗ เดือนล่วงหน้า เพื่อใช้เป็นข้อมูลประกอบการวางแผนการเพาะปลูก การผลิต การตลาด และการต่อรองราคา อันเป็นการป้องกันการถูกเอารัดเอาเปรียบจากพ่อค้าคนกลาง และเพิ่มประสิทธิภาพ ในการขายสินค้าเกษตร